

新冠病毒肆虐全球近一年后,人类抗疫是否将迎来“关键时刻”

来自世卫大会的判断与启示

梁凡

当地时间11月9日,第73届世界卫生大会续会以线上视频方式开幕。世卫组织官员表示,明年3月可能从根本上改变疫情发展方向和态势。

而就在这次为期6天的会议进行当中,一款有效性据称超过90%的新冠病毒疫苗“横空出世”,引发舆论乐观与审慎兼具的多方关注。

全球抗击新冠的战役,或许正在接近“关键时刻”。

第73届世界卫生大会续会9日开幕,世界卫生组织总干事谭德塞再次呼吁全球团结一致、科学抗疫。

作为5月世卫大会的延续,本次会议将讨论全球卫生领域面临的一些最紧迫问题和紧急情况,包括仍在肆虐的新冠疫情。世卫组织数据显示,截至当天,全球累计新冠确诊病例突破5000万例大关。

谭德塞致开幕辞说,“我们不能与它(疫情)谈判,也不能闭上眼睛指望它消失。我们唯一的希望是科学、找到解决办法和团结。”

谭德塞表示,作为全球应对新冠大流行努力的一部分,由世卫组织协调的“获得抗击新冠肺炎工具加速器”国际合作倡议在快速

开发疫苗、诊断工具、疗法以及公平分配此类资源方面正取得切实成果。

据介绍,世卫组织与合作伙伴共同支持9种新冠疫苗的开发,并已促成186个国家和经济体加入世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划。

世卫组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德9日在会上表示,由于当前全球范围内展开的非凡工作,明年3月可能从根本上改变疫情发展方向和态势,预计将来会有疫苗推出。

艾尔沃德指出,“在诊断方面,我们有能力在全球范围内大规模扩大检测;在治疗方面,我们目前有足够的手段来大幅降低死于这种疾病的风险;在疫苗领域,特别是今天的新闻出来以后,我们将准备好在(明年)第一季度末、第二季度初推出针对高危人群的疫苗。”

二

仿佛是作为艾尔沃德所下判断的注脚,德国生物新技术公司和美国辉瑞制药有限公司9日发表联合声明说,两家公司合作研制的新冠疫苗在美国、巴西、德国、阿根廷、南非和土耳其六个国家的4.35万志愿者中的试验数据显示,志愿者在七天内接受两次注射之后,90%可以获得免疫力。

两家公司在声明中介绍,他们开发的是一款mRNA(信使核糖核酸)疫苗,一个独立

的数据监测委员会8日对这款疫苗的3期临床试验进行首次中期有效性分析,结果显示,在接种第二剂疫苗7天后,该疫苗预防新冠病毒感染的有效性超过90%。

对此,一些卫生专家和政界人士表示审慎乐观。

德国卫生部长延斯·施潘9日说,德美两家企业在开发新冠疫苗方面取得进展“令人鼓舞”,“但不意味着明天就会得到批准”。

法国卫生总署署长萨洛蒙9日在新闻发布会上说,该款疫苗取得进展是“一个好消息,但也应保持谨慎”。

英国首相约翰逊9日说,英国已预订了这款疫苗,但其有效性仍有待验证,“我们还没看到有关安全性的完整数据,且相关结果也需要接受同行评议”。

还有媒体报道指出,因为疫苗必须在低于零下70摄氏度的状态下储存,如何在全球范围内存储和运输疫苗将成为一个问题。

世卫组织新冠肺炎疫情防控特使大卫·纳巴罗提醒道,“即使疫苗在不久的将来上市,我们仍需在接下来的几个月里将新冠病毒当作一个‘持续威胁’来应对”。他认为,疫苗并不能完全改变病毒威胁,各国仍需保持警惕。

三

尽管全球抗击新冠疫情的前景仍未彻底

明朗,但对于此次空前规模的全球卫生危机所展开的反思,已经在积极展开。

在世卫大会上,谭德塞表示,新冠疫情远不是世卫组织应对的唯一全球卫生危机。今年以来,世卫组织应对的紧急情况已超过60次;新冠肺炎也不会是最后一场全球卫生危机。新冠肺炎大流行过后,世界是没有任何改变还是会出现全球卫生安全的转折点,都取决于现在的所作所为。

“世界已经走到了岔路口”,谭德塞说。虽然目前迫切需要的是一种能控制新冠病毒蔓延的疫苗,但针对贫穷、饥饿、气候变化或不平等的“疫苗”依然缺失,而这些挑战相互交织,无法孤立解决,需要全世界齐心协力,为共同的目标和共同的未来团结一致。

谭德塞还在会上对“被误导的民族主义”、孤立主义和地缘政治分歧发出严厉警告。他表示,前者的蔓延侵蚀了全球实现可持续发展的共同目标,而在全球力争从新冠肺炎大流行中走出来之际,“地缘政治的分歧只会让我们未来进一步陷入一个更加不健康、不安全和不公正的鸿沟”。

世卫组织承诺,将继续推进其“三个十亿”目标,即全球全民健康覆盖受益人口新增10亿人,面对突发卫生事件受到更好保护的人口新增10亿人,健康和福祉得到改善的人口新增10亿人。



原住民文化艺术展

澳大利亚首都堪培拉11月8日至15日在国家钟楼举行原住民文化艺术展。图为11月10日,人们观看国家钟楼上的投影。

新华社发(刘畅畅 摄)

G一周数读

裁员31.4万人

英国国家统计局11月10日公布的数据显示,第三季度英国企业裁员的数量为31.4万人,比第二季度多了18.1万人。与此同时,英国的失业率也达到4.8%,为4年来最高。

为减少疫情影响,英国政府今年3月开始实施雇员“强制休假”计划,由政府和企业共同负担员工“休假”期间的部分工资。英国财政大臣苏纳克11月5日表示,这一计划将延长至2021年3月底,以帮助企业和民众渡过难关。

放射性持续1500年

诺贝尔奖官方社交媒体近日发布公告称,居里夫人1899年至1902年在实验室中使用过的笔记本仍然具有放射性,且还将持续1500年。她的一些书籍和论文同样还有放射性。

居里夫人是法国著名波兰裔科学家,1903年居里夫妇和贝克勒尔因为对放射性的研究而共同获得诺贝尔物理学奖。1911年,居里夫人因发现元素钋和镭再次获得诺贝尔化学奖。

消费17万亿韩元

据韩国媒体近日报道,在韩国一年一度的全国性购物旅游体验节前7天,现金消费和信用卡消费额达到17万亿韩元(约合人民币1011亿元),比去年同时段增加8.4%。

据报道,韩国从2015年首次推出这一全国性购物节,今年是第六届,从11月1日持续至15日,共有大约1800家企业参与,远高于去年的704家。

(郭济 达)

反腐未竟反遭弹劾

毕振山

上任之后一直大力推进反腐改革的秘鲁前总统比斯卡拉,没想到最终倒在了贪腐的指控上。

今年10月,秘鲁联合党指控比斯卡拉2014年出任莫克瓜省省长期间涉嫌收受政府工程承包商贿赂款,要求国会弹劾总统。相关动议于11月2日在国会获得通过。

11月9日,国会就该弹劾案举行辩论和表决。弹劾案获得通过需要国会130名议员中的三分之二支持,最终投票结果是105票赞成,比斯卡拉因此被弹劾下台。

现年57岁的比斯卡拉是在2018年3月接替前总统库琴斯基担任总统的。当时,由巴西“洗车行动”揭发的巴西奥德布雷希特公司贿赂案在拉美多国引发震动。库琴斯基因涉嫌收受奥德布雷希特公司贿赂,经历了两次弹劾危机,最终主动辞职。

算上库琴斯基,秘鲁已经有4位前总统因牵扯奥德布雷希特公司贿赂案而被调查乃至获罪,自2001年以来的历任总统无一幸免。

也正因如此,比斯卡拉接任库琴斯基后,大力推动反腐改革。2018年12月,秘鲁全民公投通过了政府提出的三项反腐举措,包括加强对政治献金的规范限制、禁止议员连选连任等。

2019年4月,比斯卡拉向国会提交改革方案,内容包括禁止已经定罪的官员再度竞选公职、限制议员的司法豁免权、让最高法院代替国会裁定议员是否应该接受司法审理等。此举引发国会不满,总统和国会之间的所谓“府院之争”日益激烈。

2019年7月,比斯卡拉在国会发表演讲,提议修改宪法,将原定于2021年举行的国会选举提前,以打破政府和国会因为反腐议案陷入的僵局。但这一提议后来被国会否决。

2019年9月,秘鲁时任部长会议主席(总理)德尔索拉尔在国会发起信任动议,希望修改宪法法院法官选举程序,但反对派控制的国会没有表决这一动议,德尔索拉尔随后辞职。在此情况下,比斯卡拉宣布解散国会,并定于2020年1月举行国会选举。

不过国会并没有坐以待毙。反对派议员拒绝接受比斯卡拉解散国会的决定,还表决暂停了比斯卡拉的总统职务,为期12个月,由时任副总统阿劳斯出任代理总统。阿劳斯虽然宣誓就任,但一天后便辞去了副总统和代理总统职务。

2020年1月,秘鲁举行国会选举,反对派仍然获得了国会多数席位。由于这次选举并非国会正常换届,新国会的任期只是上届国会剩下的任期,也就是到2021年7月28日。

新国会任后,总统与国会之间的斗争仍在持续。今年9月,国会6个党派对比斯卡拉发起弹劾动议,指控他为一名秘鲁歌手受雇于政府提供“方便”并阻碍相关调查。但是这一弹劾案最终未在国会通过。

11月9日被弹劾罢免后,比斯卡拉表示自己“问心无愧”。目前检方并未以任何罪名起诉比斯卡拉,他最终是否会因贪腐获罪还不确定。

不过可以确定的是,部分民众并不认可国会弹劾比斯卡拉。

比斯卡拉推动的反腐改革在秘鲁得到多数民众支持,其个人支持率也在50%以上。在他被弹劾之后,秘鲁一些地方政府表示不接受国会这一决定,首都利马和其他一些地区的民众走上街头抗议。

由于副总统空缺,秘鲁国会主席曼努埃尔·梅里诺已于11月10日宣誓就任总统。梅里诺呼吁改善国会与政府的关系,承诺将于明年4月如期举行总统和议会选举,还表示将在推进反腐的同时抗击疫情。这些确实是秘鲁当前保持稳定必不可少的,只是不知能否实现。



巴勒斯坦高官埃雷卡特死于新冠肺炎

新华社拉姆安拉11月10日电(记者熊思浩)据巴勒斯坦通讯社报道,巴勒斯坦解放组织执委会秘书长赛义卜·埃雷卡特10日死于新冠肺炎,享年65岁。

收治埃雷卡特的耶路撒冷哈达萨医疗中心当天证实埃雷卡特去世。

10月8日,埃雷卡特新冠病毒检测结果呈阳性。由于症状加重,他于当月18日由救护车从位于约旦河西岸城市杰里科的家中接走,送入哈达萨医疗中心治疗。埃雷卡特入院后,一度病情恶化,出现深度昏迷,靠呼吸机维持生命,其间多次传出病危消息。

埃雷卡特1991年被任命为出席马德里中东和会的巴勒斯坦代表团副团长。从1994年起,他先后担任巴勒斯坦民族权力机构多个内阁部长职位。1996年,他被任命为参加巴以谈判的巴勒斯坦代表团首席代表,并一直担任该职务直至去世。

►11月11日,在约旦河西岸城市杰里科,仪仗队成员抬着巴勒斯坦高官埃雷卡特的棺材。

新华社发(艾曼·努巴尼 摄)



伊朗加强与拉美左翼合作共同寻求破局之道

阅读提示

伊朗外长扎里夫4年内两度访问拉美,其实是伊朗与拉美密切关系的一个缩影。伊朗和拉美政治上相互扶持以求政权稳固,经济上打破制裁以求国家生存,但是这难以改变双方在对美关系中的不利地位。在美国新总统上任之前,美国政府极有可能以新的对伊制裁来回应扎里夫的拉美之行。

便大力发展与拉美国家间的关系,其直接动因便是共同的反美主义。

换言之,美国因素促使宗教背景、政治体制迥异的伊朗和拉美走向“抱团取暖”并延续迄今,这种特殊关系随着当前美国与伊朗关系、与拉美关系的裹足不前甚至退化而历久弥新。

在拉美国家中,委内瑞拉是最早承认伊朗的国家之一,再加上查韦斯当政期间以拉美反美领袖自居,这使得委内瑞拉成为伊朗发展与拉美关系的重中之重。如果说以色列和沙特是美国在中东地区遏制伊朗的两大“前哨”,那么深耕美国的“后院”拉美则是伊朗进行“曲线救国”的重要舞台。

扎里夫此次拉美三国之行在时机选择上饱含深意。他于11月4日抵达首站委内瑞拉,而11月3日美国大选正式开始。

扎里夫在美国大选开始且选情胶着之时访问拉美,一方面有近距离“观摩”美国大选的意味,毕竟特朗普政府彻底颠覆了奥巴马政府所达成的伊核协议且对伊朗造成了巨大损害,伊朗难以对美国选情完全无动于衷。

另一方面,扎里夫也有近距离对美“喊话”的意图,他在委内瑞拉公开宣称:“西方的霸权时代已经终结”,这表现出了伊朗无惧美制裁、坚定与拉美左翼国家团结合作的根本态度。

国际国内双重考量

就扎里夫访问拉美的现实原因来看,具有国际国内政治的双重考量。

就国际政治目标而言,伊朗与拉美均有着政治与经济上的相互需求,即政治上相互扶持以求政权稳固,经济上打破制裁以求国家生存。

政治上,伊朗与拉美左翼国家的政权均受到美国强烈敌视,美国不仅大力支持这些国家的政治反对派,还积极策动武装干涉或以武力相威胁的极限施压政策,伊朗与拉美国家之间需要团结起来反对霸权主义威胁。

经济上,伊朗和委内瑞拉、古巴等国均长期遭到美国制裁,彼此间寄希望通过经济合作来打破僵局,如今年伊朗突破封锁向委内瑞拉运送150余万桶汽油,这大大缓解了马杜罗政权的“燃眉之急”。

就国内政治而言,美国政府在伊核协议上的背信弃义且重启制裁,直接导致为主该协议出台的伊朗改革派与温和派受到极大冲击,保守派和强硬派此前已在议会选举中取得胜利。

扎里夫此次一定程度上也是着眼于明年的伊朗总统大选,伊朗各政治派别均在“反美牌”上大做文章。

难以改变不利局面

对于扎里夫此次拉美之行的意义,委内瑞拉外交部的描述是美国正“激烈努力”限制伊朗在西半球的影响力,伊朗方面将伊朗在南美的存在称为“美国的噩梦”,但这在很大程度上或是“自说自话”。

尽管伊朗与拉美左翼国家的领导人之间有着长期且相对密集的互动,在一定程度上也引起具有门罗主义传统的美国的高度戒备,但这并不会从根本上动摇美国在拉美地区根深蒂固的优势所在,美国依旧是中东事务和拉美事务的强有力主导者。

对于伊朗和拉美而言,双方在经济上的互补性有限,主要着力于政治上的破局。双方的交往能够部分改善彼此的艰难处境,但却难以从根本上改变其在全局中的不利地位。

日前美国国务卿蓬佩奥与伊朗最高领袖哈梅内伊就两国的选举制度在推特上隔空互怼。有美国媒体透露特朗普政府将不断推出一系列对伊新制裁,以为其可能的继任者在伊核协议的“拨乱反正”上制造更多障碍。

以反建制为显著特点的特朗普政府在美国资政过渡期内充满诸多的政策不确定性,极有可能采取进一步对伊造成不利后果的制裁措施来回应扎里夫的拉美之行。

美国、拉美、伊朗之间是一组复杂的三边关系,不论伊朗与拉美口头承认与否,其对美国大选结果的关注是不言而喻的,防范与接触仍将是今后美伊关系的两个面向。

(作者单位:上海外国语大学中东研究所)

G管窥天下